2008-02-20 Klassenarbeit 3 Klasse 10c¢ Mathematik

* A
Name: Rohpunkte : / Bt
Bewertung :
1 a) Berechne in nebenstehender Zeichnung den Gesamt-Flacheninhalt der [~ " T
farbig unterlegten Flichenstiicke. 4 “ﬁli.-’( A
b) Berechne die Gesamtlidnge aller Begrenzungslinien der farbig . ?'\_h
unterlegten Flachenstiicke. S J v
. . . R P
Rechne bei a) und bei b) mit a=12 7 "\ N
A
\\\_\__\_ z" n . -~
a

2 Eine Papprohre der Hohe 20 cm und dem Radius 6 cm wird lidngs
aufgeschnitten (siche dunkle Strecke in der Zeichnung) und um einen
zylinderférmigen Gegenstand gleicher Hohe eng gelegt. Dabei bleibt aber

1
4
Berechne das Volumen des Zylinders.

der Mantelflache dieses Zylinders unbedeckt.

3 Zu Ostern wollen Johannes und Margarethe selbst hergestellte Pralinen verschenken. Dazu soll eine

kugelférmige (Durchmesser 2 cm) Masse mit dem Grundstoff Marzipan mit einem 1 mm dicken
Schokoladenmantel umgeben werden. Die beiden haben noch 200 g Schokoladenmasse zu Hause.
Berechne, wieviel Pralinen mit dieser Schokolade hergestellt werden kénnen.

Die Dichte von Schokolade betrigt 0=1,3 % )
cm

4 Ein Salzstreuer hat die Form eines Kegelstumpfes mit aufgesetzter Halbkugel.
Die Grundflache des Streuers hat den Durchmesser 4,0 cm, beim oberen
Abschluss des Kegelstumpfes betrdgt der Durchmesser 3,4 cm. Insgesamt (also
mit Halbkugel) hat der Salzstreuer die Hohe 6,0 cm.

Berechne das Volumen des Salzstreuers.
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Ein halbkreisformiges Papier (Radius 10 cm) wird zu einem Kegelmantel gebogen.
Berechne die Hohe des dabei entstehenden Kegels.

In Osnabriick steht ein alter Turm der Stadtbefestigung (Bucksturm).

Anmerkung: Die folgenden Angaben sind nur Naherungswerte, damit man einfacher rechnen kann.

Der Turm ist auf einem quadratischen Grundriss der Seitenldnge 10 m gebaut.
Die eine Halfte ist ,,rund®, die andere ,,eckig*.

Der gemauerte Teil hat die Hohe 15 m, der Dachstuhl ist 3 m hoch.

Die anderen Eigenschaften des Baus kann man aus den Abbildungen entnehmen.

Berechne

a) das Volumen des gesamten Turms (einschlieBlich Dachraum),
b) den Fldcheninhalt der mit Ziegeln belegten Dachflache und

¢) den Flacheninhalt der gemauerten Fléche.

Legt man um den ,,Aquator* einer Apfelsine mit dem Radius 5 cm ein
Band ganz eng und verléngert dieses Band dann um 1 m, so bleibt
zwischen dem kreisformig gelegten Band und der Apfelsine ein
Abstand d.

Wiederholt man dieses Vorgehen bei der Erde (Umfang 40 000 km),
so bleibt hier derselbe Abstand d zwischen Erde und Band.

Berechne den Wert von d und begriinde, warum der Abstand gleich
sein muss.
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